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■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題 年 組 号 氏名

■練習問題①

周囲の長さが７０ｃｍで，縦の長さが横の長さより短くなるような長方形を，いろいろつくり

ます。次の(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) 長方形の縦の長さを x ｃｍとするとき，横の長さを x を使った式で表しなさい。

【解答】

ｃｍ

(2) 長方形の縦の長さと横の長さの比が２：３になるときの，縦の長さを求めなさい。

【解答】

ｃｍ

(3) 長方形の面積を３００ｃｍ ２ にするとき，縦と横の長さはそれぞれ何ｃｍになりますか。

縦の長さを x ｃｍとして方程式をつくり，答えを求めるまでの過程をすべて書きなさい。

【解答】

(答え)縦の長さ ｃｍ，横の長さ ｃｍ
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■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題 年 組 号 氏名

■練習問題②

次のような問題があります。

［問題］

縦の長さが１０ｍ，横の長さが１２ｍの長方形の形をした庭が

あります。この庭に右の図のように，縦と横に同じ幅の道を
はば

つくり，残った庭の面積がもとの長方形の面積の
２

になる
３

ようにしたいと思います。道幅を何ｍにすればよいですか。

この問題を解くために，太郎さんと花子さんは，道幅を x ｍとして，それぞれ違う考え方で

方程式をつくり，求めようとしています。次の(1)，(2)の各問いに答えなさい。

(1) 太郎さんは，右の図のように道を除いた４つの庭を合わせてできた長方形の面積に着目

して方程式をつくり，求めようと考えています。太郎さんの考えをもとに方程式をつくり，

答えを求めるまでの過程をすべて書きなさい。

【解答】

(答え) ｍ

(2) 花子さんは，道の面積に着目して，次のような方程式をつくりました。

１
１０ x ＋２０ x － x ２ ＝１０×１２×

３

上の式の に適する式を書きなさい。
【解答】

１０ｍ

１２ｍ

ｍ

ｍ
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■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題［解答］ 年 組 号 氏名

■練習問題①

(1) ３５－ x (ｃｍ)

【ポイント】

長方形には，縦と横の辺がそれぞれ２つずつ

あるので，４つの辺の長さの合計が７０ｃｍと

いえるね。だから，縦と横の辺を１つずつた

した長さは，７０ｃｍの半分の３５ｃｍとなり，

縦の長さを x ｃｍとすれば，横の長さは，

３５－ x (ｃｍ)と表せるね。

(2) １４ｃｍ

【ポイント】

次のような２つの求め方が考えられるね。

(求め方①) (求め方②)

(1)より，長方形の縦の長さを x ｃｍと 縦と横の辺を１つずつたした長さ

すれば横の長さは３５－ x (ｃｍ)と表せ， は３５ｃｍであり，縦と横の長さの

その長さの比が２：３だから， 比が２：３であるから，縦の長さ

は，３５ｃｍの
２

になるね。
x：３５－ x ＝２：３ ５

３ x ＝２ ( ３５－ x )
よって，３５×

２
＝１４

３ x ＝７０－２ x ５

３ x ＋２ x ＝７０

５ x ＝７０

x ＝１４

比例式の性質 a：b ＝ c：d ならば，a d ＝ b c より

(3) (1)より，長方形の縦の長さを x ｃｍとすれば横の

長さは３５－ x (ｃｍ)と表せ，長方形の面積が３００ｃｍ ２

だから， 【ポイント】

x ( ３５－ x ) ＝ ３００ 文章問題では，この問題のよう

３５ x － x ２ ＝ ３００ に，求めた方程式の解すべてが，

－ x ２＋３５ x －３００ ＝ ０ 必ず問題の答えになるとは限り

x ２－３５ x ＋３００ ＝ ０ ません。だから，求めた解が，

( x －１５ ) ( x －２０ ) ＝ ０ 答えとして合っているかどうか

x ＝ １５，２０ を確認する必要があるね。

x ＝１５のとき，

縦の長さは１５ｃｍ，横の長さは３５－１５＝２０(ｃｍ)となり，問題に合う。

x ＝２０のとき，

縦の長さは２０ｃｍ，横の長さは３５－２０＝１５(ｃｍ)となり，縦の長さが

横の長さより長くなるので，問題に合わない。

(答え) 縦の長さ１５ｃｍ，横の長さ２０ｃｍ

x ｃｍ

３５－x ｃｍ

２

５

３５ｃｍ

３
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■数学的な思考力・判断力・表現力を育む問題［解答］ 年 組 号 氏名

■練習問題②

(1) 道を除いた４つの庭を合わせてできる長方形

の縦の長さは１０－ x ｍ，横の長さは１２－ x ｍと 【ポイント】

表せるから， ４つの庭を合わせた長方形について

(１０－ x)(１２－ x)＝１０×１２×
２ は，もとの長方形より x ｍだけ，縦

３ と横の長さがそれぞれ短くなるね。

１２０－１０ x －１２ x ＋ x ２ ＝８０

x ２－２２ x ＋１２０－８０ ＝０

x ２－２２ x ＋４０ ＝０

( x －２)( x －２０) ＝０

x ＝２，２０

x ＝２０とすると，道幅が長方形の縦と横の長

さより大きくなるので，問題に合わない。

x ＝２とすると，４つの庭を合わせてできる

長方形の縦の長さは１０－２＝８ (ｍ)，横の長さ

は１２－２＝１０ (ｍ )となり，その面積は，８０ｍ ２

となるので，問題に合う。

(答え) ２ｍ

(2) (解答例１) 【ポイント】

１０ x ＋２０ x － x ２ 方程式の右辺は道の面積を表しているので，左辺は，

x を使って道の面積を表す式を書けばいいね。

(解答例２)

１０×１２－(１０－ x)(１２－ x) [解答例１についての説明]

縦の道の面積は１０ x (ｍ ２)，

横の道の面積は１２ x (ｍ ２)

重なっている道の部分の面

積は x ２(ｍ ２)，

よって，道の面積は x を

使って，１０ x ＋２０ x － x ２

と表せるね。

[解答例２についての説明]

最初の長方形の面積から，道を除いた４つの庭を合

わせた長方形の面積を引けば，道の面積を表すこと

ができるね。

１０ｍ

１２ｍ

x ｍ

x ｍ

１０－x ｍ

１２－x ｍ

x ｍ

x ｍ１０ｍ

１２ｍ


